
Osaaminen
Rakennusala tarvitsee tulevina vuosina 
entistä monialaisempaa osaamista. 
Samalla niistä on kilpailtava muiden 
toimialojen kanssa. Sivut 3, 5 ja 8.

Ympäristö
Betoni on yksi keskeisistä rakentamisen 
päästölähteistä. Suutarisen tehtailla niitä 
puristetaan jatkuvasti pienemmiksi. 
Sivu 4.

Innovaatiot
Hyvästä saa määrätietoisella kehitystyöllä 
vielä paremman ja tehokkaamman. 
Vallox ja Peikko näyttävät tässä 
esimerkkiä. Sivut 6–7.

Uuden 
osaamisen aika
Rakennusalalla puhaltavat tulevina vuosina 
muutoksen tuulet. Niitä tuovat digitalisaatio, 
uusi teknologia, kiertotalous ja kasvavat 
ympäristövaatimukset.
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Resurssien niukkuutta 
tai hallitsematonta 
hintaheilahtelua 
ei pitäisi olla 
näköpiirissä. 
Samalla toteutuu 
myös asumisen 
kohtuuhintaisuus.

TEEMU VEHMASKOSKI
Toimitusjohtaja, 
Sanoma Tekniikkajulkaisut Oy 
teemu.vehmaskoski@sanoma.com

Uutta normaalia 
etsimässä
ASUNTORAKENTAMINEN on viimeis-
ten kolmen vuoden aikana hidastunut 
merkittävästi. Syitä on ollut niin korois-
sa, inflaatiossa kuin yleisessä suhdan-
teessa. Rakennusalakaan ei ole tilantee-
seen aivan osaton. Kaasua painettiin sa-
maa tahtia kaikkien muiden kanssa.

Pidemmällä aikavälillä tilanteessa 
voi kuitenkin nähdä myös paljon hy-
vää. Vuosina 2016-2022 aloitettiin jo-
ka vuosi noin 20 000 kerrostaloasuntoa 
yli pitkän aikavälin keskiarvon. Se tar-
koittaa, että volyymi yli kaksinkertais-
tui siitä, mitä edelliset kaksikymmen-
tä vuotta oli tehty.  Käytännössä nyt pa-
laillaan vain normaalikäyrälle. Se on 
myös taso, johon kotimainen rakenta-
misen ekosysteemi on todistetusti tot-
tunut. Niinpä resurssien niukkuutta tai 
hallitsematonta hintaheilahtelua ei pi-
täisi hetkeen olla näköpiirissä.

Tilanteen nyt normalisoituessa to-
teutuu myös asumisen kohtuuhintai-
suus, olipa kyse omistus- tai vuok-
ra-asunnoista. Samalla helpottuu työn 
tai opiskelujen takia muuttaminen, jo-
ka koskee etenkin nuoria.

Kun asuntojen määrä on markkinaan 
nähden riittävä, palaa laatu kilpailuteki-
jäksi. Tekninen laatu on uudistuotannos-
sa tutkitusti pääosin oikein hyvää, mutta 
tuottoa maksimoiva sijoittaja-asiakas eh-
ti ajaa tilasuunnittelun sananmukaises-
ti ahtaalle. Terveessä markkinassa huo-
nekoon voisi ennustaa hieman kasvavan 
tai huoneiden lukumäärän vähenevän, 
vaikka asunnon kokonaisneliöt pysyisi-
vätkin samoina. Näin tässäkin palattai-
siin kohti hyväksi todettua ”normaalia”.

Kaiken keskellä on hyvä muis-
taa myös rakennusalan kokonaiskuva. 

Asuntojen uudisrakentaminen on lähel-
lä monen unelmia ja arkea, mutta koko 
sektorin liikevaihdosta se edustaa vain 
runsasta kymmentä prosenttia.

Rakennusalaan kohdistuu monia 
muutospaineita ympäristötekijöistä 
lainsäädäntöön ja geopolitiikasta asia-
kastarpeisiin. Kaikkiin etsitään ja löy-
detään jatkuvasti uusia ratkaisuja. Tai-
tavat yritykset ovat menestyneet myös 
viimeiset kolme vuotta. Menestyksen 
tekevät osaavat ihmiset ja tiiviimmäs-
sä yhteistyössä kuin kenties koskaan 
aiemmin.

Älä siis anna klikkiotsikoiden hä-
mätä tai päivittelyn viedä mennessään. 
Rakentamisen uusi normaali tulee ole-
maan eilistä parempi
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K
äyttäytymistutkija, meteorologi 
ja pelinkehittäjä keskellä raken-
nusalan insinööreistä koostu-
vaa työyhteisöä? Tieto- tai palve-
lualoilla kannuksensa hankkinut 

yritysjohtaja rakennusliikkeen luotsina?
Ajatukset saattavat tuntua vielä nyt 

utopistisilta, mutta ovat ammattikorkea-
koulu Metropolian tutkimus-, kehitys- ja 
innovaatiotoiminnasta vastaavan johtajan 
Miimu Airaksinen-Wikbergin mukaan 
täyttä totta jo lähivuosina.

Hän tähdentää, että rakennusala on 
toimialana hyvin monitahoisten muutos-
ten ja haasteiden äärellä. Niiden ratkaise-
miseksi tarvitaan huomattavasti nykyistä 
laaja-alaisempaa osaamista. 

”Ilmastonmuutos vaikuttaa suunnit-
teluun, rakentamiseen ja rakennusmate-
riaaleihin. Lisäksi rakentaminen ja ener-
gia liittyvät entistä tiukemmin yhteen. Ra-
kennukset toimivat tulevaisuudessa sekä 
energiavarastoina että energiantuottaji-
na”, Airaksinen-Wikberg listaa.

Työsarkaa 
kiertotalouden tuntijoille
Lisähaasteita tuovat tekoäly sekä alati kas-
vavat tuottavuusvaatimukset, jotka edel-
lyttävät jatkuvan parantamisen ja Lean-op-
pien pysyvää sisäistämistä. Alan on reagoi-
tava entistä vahvemmin myös kiertotalou-
teen ja resurssitehokkuuteen. Kehitysske-
naarioita huomattavasti pidemmällä aika-
jänteellä kuin tähän asti on ollut tapana.

”Rakennusalalla on tulevina vuosi-
na paljon kehityspotentiaalia ja samal-
la myös tilaa uusille ajatuksille. Se on ol-
lut aina hyvä integroimaan ulkopuolel-
ta tulevia innovaatioita. Monet perinteiset 
liiketoimintamallit muuntuvat”, Airaksi-
nen-Wikberg toteaa.

Tunnetusti hidasliikkeinen toimiala 
kääntyy uudelle kurssille verkkaisesti, 
mutta innovaatiojohtajan mukaan muu-
tostuulet ovat alkaneet jo puhaltaa. Se nä-
kyy alan rekrytoinneissa, joissa asiantun-
tija- ja kehitystehtäviin on pestattu väkeä 
muun muassa ympäristöalalta.

”Jatkossa tarvitaan entistä enemmän 
myös tekoälyn, ohjelmistokehityksen, 
energia-alan sekä materiaali- ja kiertotalou-
den asiatuntemusta ja osaamista. Kilpailu 
tulee olemaan kuitenkin kovaa, sillä heis-
tä kilpailevat monet muutkin toimialat”, 
aiemmin muun muassa SRV:n kehitysjoh-
tajana ja VTT:n tutkimusprofessorina työs-
kennellyt Airaksinen-Wikberg huomauttaa.

Myös ohjelmointitaidot tarpeen
Suunnittelu- ja konsulttiyhtiö Sitowisen 
digitaalisten ratkaisujen kansainvälisen 
liiketoiminnan johtaja Sami Lankiniemi 
on samoilla linjoilla.

Rakennusalan digitalisaatiossa siirry-
tään hiljalleen vaiheeseen, jossa ohjel-
mointi-, ohjelmistosuunnittelu- sekä da-
ta-analyysiosaamista on löydyttävä en-
tistä enemmän myös oman talon sisältä. 
Kaikkia ohjelmisto- ja sovelluspalikoita 
ei enää kannata ostaa ulkopuolelta, vaan 
niitä on järkevää kehittää myös itse.

”Koodari tekee sitä parempaa jälkeä, mi-
tä lähempänä hän on ohjelmiston tai sovel-
luksen loppukäyttäjää. Meilläkin on monis-
sa insinöörisuunnittelun ja teknisen kosul-
toinnin rekrytoinneissa yhtenä vaatimukse-
na myös ohjelmoinnin ja ohjelmistokielien 
perusosaaminen”, Lankiniemi toteaa.

Yksi keskeinen muutos tullaan näke-
mään myös tuotantotavoissa, jossa hae-
taan oppeja perinteisen teollisuuden te-
hokkaasta sarjatuotannosta. Esivalmis-
tuksen osuus kasvaa ja työmailla keskity-
tään entistä enemmän valmiiden kompo-
nenttien kokoonpanoon. Samalla paranee 
laatu ja tuottavuus.

Suunnittelijoille ja työnjohdolle tämä 
tietää sitä, että heiltä on löydyttävä entistä 
enemmän myös tuotantotalouden ja -pro-
sessien osaamista.

”Myös monet perinteiset rakennus-
alan ammattinimikkeet ja työtehtävät tu-
levat muuttumaan. Rakennusmestari voi 
käyttää läppäriä ja visualisoida esimer-
kiksi työmaalta kertyvää dataa”, Lanki-
niemi toteaa.

Johtoportaisiin uutta verta
Espoolaisen konsulttitalo Mittaviivan toi-
mitusjohtaja Anssi Koskenvesa on tutki-
nut rakennusalan tuottavuutta ja valmen-
tanut myös alan johtoporrasta 1990-luvul-
ta lähtien.

Hänen mielestään toimialalla alettiin 
tuolloin keskittyä ihmisten johtamisen si-
jasta liiaksi sopimuspykäliin. Samalla ala 
lukkiutui myös johtoportaan osalta varsin 
yksipuoliseen koulutus- ja työtaustaan, 
mikä näkyy edelleen. Suurin osa on käy-
nyt koulunsa ja luonut työuransa pelkäs-
tään rakennusalalla.

Jatkossa se ei välttämättä riitä. Johdet-
tavana on entistä moniammatillisempia 
tiimejä ja organisaatioita, jotka pitäisi mo-
tivoida Lean-oppeihin ja oman toiminnan 
jatkuvaan kehittämiseen.

”Nykyjohtajan tehtävä on luoda ver-
kostoja, poistaa esteitä ja auttaa henki-
löstöä onnistumaan. Työkokemus joltain 
toiselta toimialalta voi tässä kohtaa avata 
uusia näköaloja ja haastaa perinteistä työ-
maamonttu-oppia”, Koskenvesa toteaa.

Sekin olisi kuulemma hyvä muistaa, 
että muutos on nyt pysyvä trendi myös 
rakennusalalla.

”Vanhoja hyviä aikoja on turha hai-
kailla. Sen sijaan on mietittävä, missä ol-
laan viiden vuoden päästä.” 

Rakennusalasta 
muokkautuu 
monialainen 
osaamiskeskittymä
Uudet teknologiat, ilmastonmuutos sekä alati kasvavat 
tuottavuus- ja ympäristövaatimukset mullistavat lähivuosina 
myös rakennusalaa. Samalla se tarjoaa monipuolisen työuran 
muillekin kuin vain perinteisille rakennusalan ammattilaisille.

Rakennusalan digitalisaatiossa siirrytään hiljalleen vaiheeseen, jossa ohjelmointi-, 
ohjelmistosuunnittelu- sekä data-analyysiosaamista on löydyttävä entistä enemmän 
myös oman talon sisältä. 

”Rakennusalalla on paljon 
kehityspotentiaalia ja samalla 
myös tilaa uusille ajatuksille. 
Se on ollut aina hyvä 
integroimaan ulkopuolelta 
tulevia innovaatioita”, Miimu 
Airaksinen-Wikberg toteaa.

”Monet perinteiset työ-
tehtävät tulevat muuttu-
maan. Rakennusmestari 
voi käyttää läppäriä ja 
visualisoida esimerkiksi 
työmaalta kertyvää 
dataa”, Sitowisen 
digitaalisten ratkaisujen 
kansainvälisen liike- 
toiminnan johtaja Sami 
Lankiniemi toteaa. 

SITOWISEMETROPOLIAN KUVAPANKKI

METROPOLIAN KUVAPANKKI
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osaamisen ja materiaalinhallinnan mer-
kitystä. Tästä syntyy kokonaisuus, joka 
mahdollistaa markkinoiden vähähiilisim-
pien betonituotteiden valmistuksen.

”Koko tuotantoketju on omissa käsis-
sämme kiviaineksen hankinnasta itse val-
mistukseen”, Markus Suutarinen sanoo.

Betonin hiilijalanjälkeä voidaan vä-
hentää myös tehostamalla energian käyt-
töä kiviaineksen käsittelyssä. Lisäksi kul-
jetuksissa on mahdollista leikata päästö-
jä, kun raaka-aineet hankitaan mahdolli-
simman läheltä.

Uusi tehdas vähähiilisestä betonista
SBS Betonin tehtaat sijaitsevat Mäntyhar-
jussa ja Mikkelissä. Tuotantokapasiteet-
ti kasvaa nyt merkittävästi, kun Mikkelis-

sä käynnistyi hiljattain uusi jännitebetoni-
tuotteita valmistava tuotantolaitos.

Juho Suutarisen mukaan uusi tehdas 
mahdollistaa entistä monipuolisemman 
tuotannon ja suurempien kokonaisuuk-
sien toimitukset.

”Uudella tehtaalla tehdään muun 
muassa ontelolaattoja, STEK-laattoja, pi-
lareita ja I-palkkeja.

Pystymme tekemään myös HI-palk-
keja.”

Tehdasinvestoinnin arvo on noin 25 
miljoonaa euroa. Uuden tehdasrakennuk-

sen rakentamiseen on käytetty pelkäs-
tään vähähiilistä betonia.

Hyvin lämpöeristetyt rakenteet ja ele-
menttien tiiviit saumakohdat tekevät ra-
kennuksesta ilmatiiviin, mikä vähentää 
energiankulutusta merkittävästi. Tehdas 
on myös osittain omavarainen energian-
tuotannossa katolle asennetun aurinko-
sähköjärjestelmän ansiosta.

Näillä ratkaisuilla uuden tehtaan hii-
lidioksidipäästöjä on onnistuttu vähentä-
mään noin 50 prosenttia tavanomaiseen 
tehdasrakennukseen verrattuna. Suutari-
sen teettämän laskelman mukaan pääs-
tövähennys on noin 1109 tonnia CO2-ek-
vivalenttia, mikä vastaa suunnilleen 500 
000 bensalitran tai yli 250 omakotitalon 
vuosipäästöjä.

Kilpailuvalttina monipuolinen 
tuotevalikoima
Suutarisen kilpailuvaltti on, että kaikkia 
sen betonituotteita voidaan valmistaa vä-
hähiilisestä betonista. Siitä on mahdollis-
ta tehdä esimerkiksi rakennusten perus-
tukset, pilarit, väliseinät, parvekkeet, pin-
talattiat ja väestönsuojat.

SBS Betonin tuotantolaitokset pystyvät 
valmistamaan GWP 70 -luokituksen mu-
kaisia vähähiilisempiä betonituotteita. Nii-
den hiilidioksidipäästöt ovat noin 30 pro-
senttia tavanomaista betonia pienemmät.

”Tulevaisuudessa tavoitteemme on 
päästä jopa GWP 55 -tason tuotteisiin”, Ti-
mo Suutarinen suunnittelee.

Myös materiaalihukan vähentämiseen 
on kiinnitetty tehtailla paljon huomiota. 
Tehtaanjohtaja Janne Vilven mukaan eri-
tyisen tärkeää tämä on harjateräksessä, 
jonka osuus betonielementtien hiilijalan-
jäljestä on merkittävä.

”Olemme vähentäneet hukkaa muun 
muassa lisäämällä automaatiota.”

Elementtien raudoituksissa verkkohit-
sauskone jättää automaattisesti aukot ik-
kunoiden, ovien ja IV-reikien kohdalle, 
jolloin rautoja ei tarvitse leikata aukkojen 
kohdalta. Vilve sanoo, että se vähentää 
hukkaa jopa 50 prosenttia.

”Vastaavaa ei ole muilla elementtiteh-
tailla Suomessa. Niissä käytetään muualla 
valmistettuja teräsverkkoja.”

menttien tuotannon vuonna 1997.
Suutarinen kertoo, että kehitystyön 

painopiste on vähähiilisessä betonissa. 
Reseptiikka ja valmistusteknologia ovat 
tarkasti varjeltuja liikesalaisuuksia.

”Reseptiikkaa on moni kysellyt. Vali-
tettavasti voin kertoa asiasta vain sen ver-
ran, että vähähiilisen betonin valmistus 
on meillä hyvin hallussa”, Timo Suutari-
nen kuittaa.

Koko tuotantoketju omissa käsissä
Timo Suutarinen on kehittänyt betonin re-
septiikkaa vuosikymmeniä. Hän korostaa, 
että ekologisuuden nimissä ei ole tarvinnut 
tinkiä betonin tärkeistä ominaisuuksista.

Suutarinen Yhtiöihin kuuluva SBS Be-
toni käyttää vähähiiliseen betoniin vähä-
päästöisempää masuunikuonasementtiä. 
Olennaisinta ovat kuitenkin yhtiön oma 
kiviainestuotanto. reseptiikka ja tuotanto-
teknologia.

”Kaikki lähtee kiviaineksen huolelli-
sesta valmistuksesta. Kaikki muutkin pro-
sessin vaiheet tehdään tarkasti ja valvo-
tusti”, SBS Betonin toimitusjohtaja Juho 
Suutarinen (RI) sanoo.

Myös yritysryhmään kuuluvan Maa- 
rakennus Suutarisen toimitusjohtaja 
Markus Suutarinen (DI) korostaa oman 

Suutarinen näyttää tietä 
vähähiilisissä betonituotteissa

Suutarinen Yhtiöissä tehty 
pitkä kehitystyö betoni-
teknologiassa on nostanut 
yhtiön edelläkävijäksi vähä-
hiilisissä betonituotteissa. 
Uusi tehdas on seuraava 
askel yhtiön kasvussa.

S
uutarinen Yhtiöt tunnetaan kor-
kealaatuisista betonielement-
tituotteista ja valmisbetonista. 
Mäntyharjussa ja Mikkelissä toi-
miva yhtiö on noussut alansa 

edelläkävijäksi nyt myös vähähiilisten be-
tonituotteiden kehittämisessä.

Suutarinen Yhtiöiden hallituksen pu-
heenjohtaja, teollisuusneuvos Timo 
Suutarinen sanoo, että liiketoiminnan, 
tuotteiden ja tuotantoteknologian aktii-
vinen kehittäminen on ollut kantava pe-
riaate läpi 74-vuotiaan perheyhtiön his-
torian. Valmisbetonin valmistuksen Suu-
tarinen aloitti vuonna 1980 ja betoniele-

SUUTARINEN YHTIÖT

	❚ Suutarisen perheen omistama yritys- 
ryhmä, perustettu vuonna 1951.

	❚ Yritysryhmään kuuluvat Sora 
ja Betoni V. Suutarinen oy, 
SBS Betoni oy ja Maarakennus 
Suutarinen oy.

	❚ Betoniteollisuuden ohella 
toimialoja ovat maa- ja talon- 
rakentaminen.

	❚ Betonituotteita valmistavat 
tehtaat sijaitsevat Mikkelissä ja 
Mäntyharjussa.

	❚ www. suutarinen.fi
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Janne Vilve (vas.) ja Juho Suutarinen kertovat, että kaikkia Suutarisen betonituotteita voi-
daan valmistaa vähähiilisestä betonista Mikkelissä ja Mäntyharjussa sijaitsevilla tehtailla.

Suutarisen betonituotteiden 
valmistus lähtee kiviaineksen 
huolellisesta valmistuksesta. 
Kaikki muutkin prosessin 
vaiheet tehdään tarkasti ja 
valvotusti. Kuvassa Juho 
Suutarinen (vas.) ja Janne Vilve.

Aalto-yliopiston tutkimuksen mukaan jopa 80 prosenttia 
rakennustyömailla tehtävästä työstä on ajanhukkaa eikä 
vie itse projektia eteenpäin. Työnjohdon aika puolestaan 
hukkaantuu avaintehtävien sijaan paperibyrokratiaan. 
Fiksu rakentaja hoitaakin viranomaisvelvoitteet digitaalisella 
työmaanohjausjärjestelmällä.

RAKENNUSTYÖMAILLA kuluu kallista 
työaikaa odotteluun, turhiin keskeytyksiin 
ja heikkoon koordinaatioon. Työmaajoh-
don arvokasta työaikaa nielevät puolestaan 
erilaiset tarkastus- ja valvontadokumentit – 
varsinkin jos niitä on pyöritettävä manuaa-
lisesti ja erillisinä paperidokumentteina.

Päivittäin täytettävän työmaapäivä-
kirjan lisäksi työnjohtajilla on oltava re-
aaliaikainen tieto työmaalla päivittäin 
työskentelevistä henkilöistä. Aikaa vie-
vät myös viikoittaiset TR-mittaukset, joi-
hin kirjataan arviot työmaan siisteydestä 
ja työturvallisuudesta. Lisäksi työnjohdon 
huolehdittava rakentamisilmoituksista ve-
rottajalle, työajan- ja kulunseurannasta, 
kulkuluvista sekä mahdollisista poissa-
oloilmoituksista.

Uusien työntekijöiden perehdytykses-
tä on niin ikään tehtävä asianmukaiset 
dokumentit. Tänä syksynä muistilistalle 
lisättiin vielä ulkomailta tulevien työnte-
kijöiden oleskelulupien ja työlupien tar-
kastusvelvoite. Sen tavoitteena on torjua 
harmaata taloutta ja estää pimeän työvoi-
man käyttöä.

Isot edellä ja pienet perässä
Rakennusalan digitalisaatio on edennyt ku-
luvalla vuosikymmenellä vauhdikkaasti 
suunnittelutyössä sekä projektien johdossa. 

Vastaavia kehitysaskeleita on kuiten-
kin alettu ottaa entistä enemmän myös 
”konttoripuolella.” Työmaiden digitaaliset 

hallintajärjestelmät ovat suuremmissa ra-
kennusliikkeissä jo arkipäivää ja yleistyvät 
tasaista tahtia myös alan pk-yrityksissä. 

Ohjelmistotalo Visman kouluttaja 
Tiina-Liisa Setälä löytää suosion kas-
vuun selkeät syyt.

”Etenkin nuoremmat rakennusalan 
yrittäjät ovat jo tottuneita sähköisiin jär-
jestelmiin ja sovelluksiin, joten heille pa-
perittoman hallinnon pyörittäminen on 
helppoa. Painetta tulee myös isommilta 
yrityksiltä, jotka alkavat edellyttää näi-
den järjestelmien käyttöä yhteistyökump-
paneiltaan”, Setälä kertoo.

Digiloikan voi aloittaa myös siitä, et-
tä muuttaa ensin pienempiä velvoitteita 
sähköisesti hoidettaviksi ja pohtii varsi-
naista järjestelmäinvestointia vasta myö-
hemmin.

Kaikki tarvittava 
yhdessä osoitteessa
Esimerkiksi Visman Moveniumilla on 
noin 80 000 käyttäjää. Asiakaskunta kas-
vaa etenkin pienissä rakennusliikkeissä.

Järjestelmä on integroitavissa myös ER-
P:hen ja taloushallintoon. Sinne kirjatuista 
työtunneista muodostuu valmis palkka-ai-
neisto, joka on vietävissä suoraan yrityk-
sen palkanlaskentajärjestelmään.

”Sähköisen työmaajärjestelmän avulla 
kaikki tarvittavat tiedot, tiedostot ja doku-
mentit tallentuvat yhteen tietoturvalliseen 
osoitteeseen, josta ne voi hakea myös mo-
biilisti. Mappirivistöt käyvät tarpeetto-
miksi ja työnjohto voi keskittyä paperiby-
rokratian pyörittämisen sijasta työmaan 
johtamiseen”, Setälä toteaa.

Digiloikka lopettaa 
työmaiden joutokäynnin

www.movenium.fi

Työmaiden digitaaliset hallinta- 
järjestelmät ovat suuremmissa 
rakennusliikkeissä jo arkipäivää ja 
yleistyvät tasaista tahtia myös alan 
pk-yrityksissä. 

SHUTTERSTOCK

Vihreään siirtymään lisäoppia Novialta
KIERTOTALOUS, ekologisesti kestä-
vä rakentaminen ja vihreä siirtymä ovat 
osoittautuneet rakennusalalla hankalas-
ti konkretisoituvaksi kokonaisuudeksi. 
Säädöksiä ja teoriatietoa on tarjolla riit-
tämiin, mutta kuinka kääntää ne organi-
saatioiden arjessa ja työmailla kestäviksi 
käytännöiksi? Ja mistä hakea lisäoppia il-
man pitkiä yhtenäisiä kurssijaksoja? 

Näiden pulmien parissa painiskeli vii-
me talvena myös valkeakoskelaisen Kes-
ki-Hämeen Rakennus Oy:n toimitusjoh-
taja Anna-Kaisa Kousa. Alati lisäänty-
vistä vastuullisuus- ja raportointivelvoit-
teista sekä EU-taksonomiasta oli kertynyt 
kosolti dataa, mutta mutkikkaan pykä-
läviidakon vieminen konkretiaksi tuntui 
jäävän aina puolitiehen.

Keväällä 2024 Kousan korviin kantau-
tui tieto Novian Kestävä korjausrakentami-
nen -kurssikokonaisuudesta, jonka paino-
tettiin pureutuvan muun muassa materiaa-
lituntemukseen, uusiomateriaalien käyt-
töön, rakennusjätteiden kierrätykseen ja 
hävittämiseen sekä uusiin teknologioihin.

Kousa ilmoittautui mukaan ja osallistu-
miskynnystä helpotti se, että koulutus jär-
jestettiin työpäivien jälkeen etäopetuksena.

”Vastuullisuus ja kiertotalous tulevat nyt 
voimalla rakennusalalle. Näihin asioihin on 
pakko tarttua, mikäli aikoo pysyä ajan ta-
salla ja kilpailussa mukana”, Kousa kertoo.

Vastuullisuus kannustaa 
parempaan
Rakennusinsinöörin koulutuksen omaa-
valle toimitusjohtajalle tärkeitä aihealu- www.novia.fi

eita ovat olleet muun muassa materiaali-
en fysikaaliset ominaisuudet, rakennus-
materiaalien kierrätys sekä hiilijalanjäl-
jen laskenta.

Lisäplussaksi Kousa laskee yritystaus-
taiset ja käytännönläheiset luennoitsijat 
sekä monipuolisen opiskelijajoukon, jon-
ka ammattikirjo ulottuu rakentamisesta 
myös suunnitteluun ja valvontaan.

”Kestävyys ja vastuullisuus mielletään 
usein työläämmäksi ja kalliimmaksi. Mi-

nusta se on vain kannustin tehdä asiat pa-
remmin”, Kousa tiivistää.

Opintokokonaisuus saa kehuja myös 
Peabin työpäällikkö Mika Ahopellolta.

”Meillä on Peabissa paljon omaakin 
koulutusta, mutta ei lisäoppi ole koskaan 
pahasta. Rakennusalan säädöksiin ja 
määräyksiin tulee koko ajan muutoksia ja 
niissä pitää pysyä ajan tasalla. Monipuo-
linen osallistujajoukko avaa sekin uusia 
näkökulmia”, Ahopelto toteaa.

Lisäkoulutukselle selkeää 
markkinarakoa
Novian kaksikielinen kurssikokonaisuus 
on suunniteltu yhteistyössä muun muassa 
Rakennustuoteteollisuus RTT:n sekä Ra-
kennusmestarit ja -insinöörit AMK RKL:n 
kanssa. Koulutuksen hankkijana on Jat-
kuvan oppimisen ja työllisyyden palvelu-
keskus Jotpa, joka on EU:n ohella myös 
sen rahoittajana.

Tuntiopettajana toimivan RTT:n stan-
dardointi- ja tuotepäällikkö Tuuli Kun-
naksen mukaan käytännönläheisel-
lä opetuspaketilla halutaan vastata alan 
osaamisvajeeseen. Sitä löytyy niin työssä 
olevilta kuin työttömyysuhan alla olevil-
ta rakennusalan ammattilaisilta ja esihen-
kilöiltä.

”Tarpeesta kertoo myös osallistuja-
määrä, joka on noin 200 opiskelijaa”, 
Kunnas toteaa.

Keväästä lähtien opiskelijat ovat voi-
neet perehtyä kiinnostuksena mukaan 
myös kestävään maa-, vesi- ja rataraken-
tamiseen. Niiden myötä opintopistesaldo 
saa nousemaan jo yli kahdenkymmenen.

Urakoitsijan edustaja Andre Mård 
Jake Rakennuksesta ja tilaajan edustaja 
Arto Ågren Vaasan kaupungilta esittelevät 
Palosaaren koulun korjaussuunnitelmia 
Novian Tuuli Kunnakselle ja Peabin 
Mika Ahopellolle. 

JOHANNA SANDSTRÖM
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H
uono sisäilma voi olla monessa 
asunnossa ja myös toimitilassa sit-
keä riesa. Sen yleisimpiä merkke-
jä ovat sisäilman tunkkaisuus, ha-
juhaitat, pölyn lisääntyminen se-

kä ikkunoiden sisäpintojen huurtuminen. 
Sisäilman heikkoon laatuun havahdu-

taan usein vasta sitten, kun se alkaa haita-
ta omaa työskentelyä tai siitä aiheutuu ter-
veyshaittoja. Tilannetta voi yrittää korjata 
ilmanvaihtojärjestelmän huollolla tai uusil-
la säädöillä, mutta aina nekään eivät auta.

Ilmanvaihtojärjestelmiä toimittavan 
Valloxin myyntijohtajan Markku 
Marttalan mukaan huonon sisäilman kes-
keisimpiä syitä ovat puutteellinen ilman-
vaihto sekä poisto- ja tuloilman epätasa-
paino. Usein ongelmaa pahentaa nykyi-
nen rakennustapa, jossa korostuvat tiiviit 
rakenteet ja energiatehokkuus. 

”Ilmanvaihto toimii oikein, kun sisäti-
loihin virtaa sama määrä raikasta korvausil-
maa kuin sieltä poistuu”, Marttala selvittää.

Säätila muuttaa myös 
painesuhteita
Puutteellinen poisto muodostaa asuntoon 
ylipaineen. Se tekee sisäilmasta nopeasti 
tunkkaisen ja raskaan tuntuisen ja johtaa 
pitkäaikaisena kosteusvaurioihin. Liialli-
nen ja viileä tuloilmavirta voi puolestaan 
aiheuttaa epämiellyttävää vedontunnetta.

”Moni voi ajatella, että ongelma ratke-
aa tuulettamalla, säätämällä ilmanvaihto-
venttiilejä tai kääntämällä ilmanvaihdon 
tehoa haluttuun suuntaan. Useimmiten 
ne siirtävät ongelman vain huoneesta toi-
seen”, Marttala muistuttaa.

Oikean balanssin löytäminen voi olla 
haastavaa ja vaikeusastetta lisäävät sää- 
ja tuuliolosuhteet, jotka voivat muuttaa si-
säilman painesuhteita rajustikin.

Oman lisänsä yhtälöön tuovat myös 
rakennuksen sijainti, korkeus sekä julki-
sivujen ilmansuunnat.

Jos esimerkiksi talon eteläpuoli on suu-
rimman osan päivästä auringonpaisteessa 
ja pohjoislaita puolestaan varjossa, se voi ai-
heuttaa huonekohtaisia lämpötilaeroja. Myös 
voimakas tuuli voi tuoda mukanaan ilman-
vaihdon tasapainoa sotkevia paine-eroja. 

Dataohjattua ilmanvaihtoa
Aivan oma lukunsa ovat tornitalot ja kor-
kea rakentaminen, jossa sisäilman paine-
suhteet korostuvat entisestään. Tähän on-
gelmaan ovat rakennusliikkeet ja raken-

Älykäs paineenhallinta auttaa 
myös sisäilmaongelmissa
Huonoon sisäilmaan on 
monia syitä, ja useimmiten 
ongelmien takaa löytyy 
puutteellisesti toimiva 
ilmanvaihto – käytännössä 
tulo- ja poistoilman välinen 
epätasapaino. Pulma poistuu 
nykyteknologian ja älykkään 
automatiikan avulla.

VALLOX OY

	❚ Loimaalla toimiva 
ilmanvaihtoalan yritys

	❚ Investoinut koko toiminta- 
historiansa ajan tuote- 
kehitykseensä ja tuotantoon 

	❚ Panostanut viime vuosina vah-
vasti myös ympäristövastuuseen 
ja laatinut kaikille ilmanvaihto-
koneilleen, liesikuvuilleen sekä 
Vallox Exxeo -huippuimureille 
EPD-ympäristöselosteet

	❚ Korkeasta kotimaisuusasteesta 
kertoo Avainlippu-merkki

	❚ Laajentanut viime vuosina laite-
valikoimaansa myös toimitilojen 
ilmanvaihtoratkaisuihin 

	❚ www.vallox.fi

nuttajat kaivanneet ratkaisuja ja siihen on 
pureuduttu viime vuosina pintaa syvem-
mältä myös Valloxissa.

Kehitystyön hedelmänä se on tuonut 
markkinoille CFi-vakiovirtausominaisuu-
della (Constant Flow) varustetut ilman-
vaihtokoneet.  Ne mittaavat jatkuvasti si-
säilman virtausta sekä sen hiilidioksidi- ja 
kosteuspitoisuutta. Tämä data säätää au-
tomaattisesti myös puhaltimien tehoa. 

”Näin tulo- ja poistoilmavirrat pysyvät 
koko ajan keskenään tasapainossa. Samal-
la ratkaistaan paine-eroista johtuvat sisäil-
maongelmat ja ehkäistään rakenteiden vau-
rioitumista, jotka usein paljastuvat vasta pi-
demmän ajan päästä”, Marttala selvittää.

Balanssi ei muutu silloinkaan, kun Val-

loxin ilmanvaihtokoneissa vakiotoimintona 
oleva lämmöntalteenottokennon automaat-
tisulatus käynnistyy. Myöskään tuloilma-
suodattimien likaantuminen tai yksittäisten 
ilmanvaihtoventtiilien ruuvailu ei sekoita 
tulo- ja poistoilmavirtojen tasapainoa.

”Suodattimet on toki vaihdettava 
säännöllisesti”, myyntijohtaja muistuttaa.

Pitkän linjan 
ilmanvaihto-osaamista
Vuonna 1971 perustettu loimaalaisyritys 
on tullut vuosikymmenten saatossa tunne-
tuksi etenkin pientalojen ja huoneistokoh-

taisten ilmanvaihtojärjestelmien osaajana.
Viime vuosina se on hakenut Vallox 

Pureo -tuoteperheellä jalansijaa myös ker-
rostalopuolelta ja toimitiloista.  Pitkäjän-
teisen kehitystyön ja entistä laajemman 
tuotevalikoiman myötä yhtiön teknologia 
vastaa ilmanvaihdon ammattilaisten tar-
peisiin. Samalla se tarjoaa ratkaisuja myös 
isompien tilojen ilmanvaihtopulmiin.

”Toimitamme järjestelmiä paljon esi-
merkiksi kouluihin ja päiväkoteihin, jois-
sa hyvä sisäilma on alati tärkeämpi kri-
teeri. Samalla rakennamme myös parem-
paa ja energiatehokkaampaa Suomea”, 
Marttala tiivistää.

Pientalojen ja huoneistokohtaisten ilmanvaihtojärjestelmien osaajana tunnettu Vallox on viime vuosina hakenut jalansijaa myös kerrostalo-
puolelta ja toimitiloista. Myyntijohtaja Markku Marttalan mukaan järjestelmiä toimitetaan paljon esimerkiksi kouluihin ja päiväkoteihin.

KUVAT: VESA-MATTI VÄÄRÄ

Vallox Pureo -ilmankäsittelykoneet  sopivat esimerkiksi toimistoihin ja liiketiloihin, 
tuotanto- ja varastotiloihin sekä liikunta- ja vapaa-ajantiloihin. SX-sarjan koneet 
sopivat myös kerrostalojen keskitettyyn ilmanvaihtoon, Markku Marttala vinkkaa.

ole sivulle tehtyjä reikiä, vaan niiden koh-
dalla on teräkseen tehdyt painaumat.

Salosen mukaan uuden tuotteen ke-
hittämisen lähtökohta oli, että valmiiksi 
valettu liittopalkki poikkeaa mahdollisim-
man vähän asiakkaiden hyvin tuntemasta 
DELTABEAM®-liittopalkista.

”Uusi ratkaisu täyttää samat vaati-
mukset ja se sopii samoihin käyttötar-
koituksiin kuin työmaalla valettava DEL-
TABEAM®.”

 

Liittopalkin ominaisuudet 
pysyvät samoina
Valmiiksi valettujen liittopalkkien valinta 
ei esimerkiksi vaikuta rakenteiden suun-
nitteluun tai kestävyyteen. Suunnittelu-
prosessi on vaivaton. DELTABEAM®-toi-
mitukseen sisältyy aina Peikon suunnit-
telupalvelu, josta asiakas saa palkkien ra-
kennelaskelmat ja valmistuspiirustukset.

Pyydettäessä Peikko toimittaa asiak-
kaalle myös palkkien 3D-mallit tai tekee 
muutokset asiakkaan Tekla Structures 
-malliin.

Valmiiksi valettuja liittopalkkeja voi-
daan myös varioida asiakkaan toivomuk-
sesta. Niissä on mahdollista käyttää esi-
merkiksi matalahiilistä betonia. Peikolta 
voi tilata myös DELTABEAM®-palkkeja, 

jotka on suunniteltu purettaviksi tai ne on 
maalattu vesiohenteisella maalilla. 

 

Uusi tuote otettu 
myönteisesti vastaan
DELTABEAM® on matalien välipohjara-
kenteiden liittopalkkijärjestelmä kaiken-
laisiin monikerroksisiin rakennuksiin. Se 
mahdollistaa joustavat pohjaratkaisut ra-
kennuksen koko elinkaaren ajan ja vai-
vattomat LVI-asennukset. 

Valmiiksi valetut liittopalkit ovat tuo-
rein esimerkki innovatiivisesta tuotekehi-
tyksestä. 

”Uusi tuote sopii erilaisiin kohteisiin. 
Erityisen hyvin se soveltuu hankkeisiin, 
joissa aikataulut ovat kireät ja liittopalk-
kien asennuksen jälkeen halutaan päästä 
nopeasti seuraaviin työvaiheisiin”, Juuso 
Salonen sanoo. 

Hänen mukaansa lokakuussa lansee-
rattu uusi tuote on otettu myönteisesti 
vastaan.

”Olemme jo myyneet valmiiksi valet-
tuja liittopalkkeja pilottihankkeisiin ja 
alkaneet tarjota niitä muihinkin hank-
keisiin.”

LIITTORUNKOJA JA LIITOSOSIA teräk-
sestä valmistava Peikko kysyi keväällä 
asiakkailtaan palautetta ja kehitysideoita 
yhtiön tuotteista ja palveluista.

Yksi asia nousi ylitse muiden.
”Selvästi eniten toivottiin ratkaisuja, 

joilla työtä saadaan siirrettyä entistä enem-
män työmaalta tehtaaseen. Asiakkaiden 
mielestä tuotteiden esivalmistusasteen 
nosto tehostaa rakentamista”, Peikko Fin-
landin toimitusjohtaja Esa Rusila sanoo. 

Peikossa ryhdyttiin tuumasta toimeen. 
Lahdessa alettiin kehittää uudenlais-
ta DELTABEAM®-liittopalkkia, joka täy-
tetään painevalulla betonilla jo tehtaalla 

ja kuljetetaan asennusvalmiina työmaal-
le. Painevalu mahdollistaa täysin suljetun 
profiilin, jonka ansiosta betonin kuivu-
minen palkin sisällä ei tahdista seuraavia 
työvaiheita, kuten aukollisissa palkeissa.

”Otimme uuden tuotteen kehittämi-
sessä mallia Peikon ATLANT®-liittopila-
reista, jotka myös voidaan toimittaa työ-
maalle asennusvalmiina valmiiksi valet-
tuina tai betonoida vasta työmaalla. Pai-
nevalun ansiosta palkkiin ei tarvita yli-
määräisiä valuaukkoja.”, Peikon liiketoi-
mintapäällikkö Juuso Salonen kertoo. 

 

Työmaalla yksi kokonaisuus 
vähemmän
Valmiiksi valettujen liittopalkkien ansios-
ta työmaalla on yksi työvaihe vähemmän. 

”Rungon pystytyksessä aikataulutus 
helpottuu. Etenkin talvella työ tehostuu, 
kun lunta ja jäätä ei tarvitse poistaa liit-
topalkeista ennen valamista. Myöskään 
lämpölankoja ei tarvitse käyttää, mikä 
nopeuttaa ja selkeyttää työtä entisestään”, 
Juuso Salonen huomauttaa.

Peikon DELTABEAM® on teräslevyistä 
hitsattu ontto palkki. Valmiiksi valettu liitto-
palkki on rakenteeltaan samanlainen kuin 
työmaalla betonoitava palkki. Ainoa poik-
keus on, että valmiiksi valetussa palkissa ei 

Peikon valmiiksi valettu liittopalkki helpottaa työmaan arkea

Uusi valmiiksi valettu 
DELTABEAM®-liittopalkki on 
askel kohti sujuvampaa ja 
ennakoitavampaa rakenta-
mista. Esivalmistus vähentää 
työmaan kuormitusta ja 
varmistaa tasaisen laadun.

Peikon Esa Rusila (vas.) ja Juuso Salonen kertovat, että tehtaassa valmiiksi valettu liitto-
palkki vastaa osaltaan esivalmistettujen rakennuksen osien kasvavaan kysyntään.

Peikon uudenlainen DELTABEAM®-liittopalkki täytetään painevalulla valmiiksi betonilla 
ja kuljetetaan asennusvalmiina työmaalle.

KUVAT: PEIKKO

www.peikko.fi

#printti  #digi 
#tapahtumat

Elina Rökman 
040 356 1874

Tomi Huiko 
040 414 5000

Rakennuslehti tavoittaa 36 miljardin euron toimialan päätöksentekijät ympäri Suomen.

Puhuttele rakennusalan päättäjiä! 

Tutustu tarkemmin
mediakorttiimme:
rakennuslehti.fi/ 
mediakortti

etunimi.sukunimi@rakennuslehti.fi

Kysy lisää mediaratkaisuistamme, 
me autamme: 
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AMMATTIKORKEAKOULU Novian 
Raaseporin-yksikkö on Suomessa 
uranuurtaja puurakentamiseen liittyvän 
erityisosaamisen kouluttamisessa. Hy-
vä esimerkki tästä on uusi puuraken-
nesuunnitteluun keskittyvä ylempi am-
mattikorkeakoulututkinto Master of En-
gineering in Structural Engineering.

”Englanninkielinen koulutus sopii 
erityisesti rakennesuunnittelijoille, mut-
ta myös insinööreille, diplomi-insinöö-
reille ja jopa arkkitehdeille, jotka ha-
luavat täydentää osaamistaan vaativien 
kohteiden puurakennesuunnittelussa”, 
Novian rakennusalan koulutuksista Uu-
dellamaalla vastaava Mats Lindholm 
sanoo.

Lindholmin mukaan vastaavaa ylem-
män AMK-tason tutkintoa ei ole muualla 
Pohjoismaissa. Se on todennäköisesti Eu-
roopassakin alansa ensimmäinen.

Hakuaika ensi vuonna alkavaan Mas-
ter of Engineering -tutkintoon on 7.–21. www.novia.fi

Novia kouluttaa puurakentamisen erityisosaajia
Puurakentamisessa 
siirrytään entistä 
vaativampiin rakenteisiin 
ja suurempiin kohteisiin, 
mikä edellyttää 
rakennesuunnittelijoilta 
uudenlaista osaamista.

tammikuuta. Tutkinto on laajuudeltaan 
60 opintopistettä ja sen suorittaminen 
kestää kaksi vuotta.

”Tutkinto on suunniteltu suoritetta-

vaksi työn ohessa. Opetus toteutetaan 
verkkokoulutuksena. Luennot ovat pää-
osin keskiviikkoisin kello 15–18”, Lind-
holm toteaa.

Oppilaitokset tiivistävät 
yhteistyötä 
Puurakentamisen koulutusta antavat op-
pilaitokset ovat tiivistäneet yhteistyötä 
perustamalla Suomen puurakentamisen 
korkeakouluverkoston (Wood Construc-
tion Academy Finland), jossa on mukana 
14 oppilaitosta.

Novian tuntiopettaja Aku Aspila toi-
mii verkoston koordinaattorina. Hänen 
mukaansa yhteistyöllä haetaan entistä 
vaikuttavampaa puurakentamisen ope-
tusta ja tutkimusta.

”Teemme yhteistyötä esimerkiksi EU- 
ja Jotpa-rahoitteisissa jatkokoulutuksissa 
sekä opetusmateriaaleissa, jotka on päivi-
tettävä vastaamaan uudistuvan Eurokoodi 
EC5:n vaatimuksia teollisessa puuraken-
tamisessa”, Aspila kertoo.

Noviassa rakennusinsinööriksi opis-
kellut Micael Westerholm pääsi sovelta-
maan puurakentamisesta saamiaan op-
peja Katajanokan Laituri -rakennushank-
keessa, jossa hän toimi Haahtelan puu-
rungosta vastaavana työmaavalvojana.

Arkkitehtuurin Finlandia-palkinnon 
saanut kohde on Westerholmin mielestä 
puurakentamisen taidonnäyte. Näin suu-
ren mittaluokan puurakennushankkeesta 
ei ollut kenelläkään aiempaa kokemusta.

”Kaikki hankkeeseen osallistujat suun-
nittelijoista urakoitsijoihin ja valvontaan 
olimme kokonaan uuden äärellä. Tällaisia 
rakennuksia ei ole toteutettu montaa koko 
maailmassa. Puun käytöstä jäi myönteiset 
kokemukset”, Westerholm kertoo.

Novian tuntiopettaja Aku Aspila toimii Suomen puurakentamisen korkeakouluverkoston 
koordinaattorina. Verkostossa on 14 oppilaitosta.

NOVIA

ALUEKEHITYS   l   RAKENTAMINEN   l   RAKENNUTTAMINEN   l   SIJOITTAMINEN 
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SCANDIC PARK, HELSINKI, TO 29.1.2026   l  KLO 9–16
Asuntomarkkinat 2026

Puhujina muun muassa:

Petri Ylivuori
CEO, Co-founder

Newil & Bau

Elina Vaurasalo
Liiketoimintajohtaja

Sato Oyj

Joran Hasensson
Toimitusjohtaja

Suomen Asuntomessut

Katso ohjelma ja 
ilmoittaudu mukaan:

asuntomarkkinat.fi
Marjut Sandsjoe
Toimitusjohtaja
Porvoon Kodit

440 €  
(+ alv 25,5 %)

EB julkinen 
sektori

490 € 
(+ alv 25,5 %)

Early Bird

Early Bird -liput 
nyt myynnissä!

Hinnat voimassa 22.12.2025 asti.

Jouni Vihmo
Pääekonomisti

Rakennusteollisuus RT

Sanna Hughes
Johtaja
Varke


